

“后亚运、两万亿、超大城市”迈出精彩第一步 阔步向前看杭州

张禾木

东南形胜，三吴都会，钱塘自古繁华。杭州，一直是一个精致和谐又大气开放的活力之城。

过去一年，当杭州站在“后亚运、两万亿、超大城市”的新起点，这座历史文化名城、创新活力之城和生态文明之都，还在续写超越经济体量的进位故事：人才净流入率连续多年位居全国第1位，上市企业数量、一般公共预算收入全国第4位，全球科技集群排名位居第14位，《世界城市名册》排名跃居全球65位创新高……

回溯每一次在新起点上跨越关口、奋勇争先，“八八战略”是指引杭州每一次阔步前行的闪亮航标。锚定奋力打造世界一流的社会现代化国际大都市、努力成为中国式现代化的城市范例的目标，杭州努力在全省各项工作发挥龙头、领跑、示范、带动作用，在全国的战略地位、在全球的影响力进一步提升，“奋进新时代、建设新天堂”的步伐更加坚定有力。

“杭州不应当仅仅是浙江的杭州、中国的杭州，也应当是亚洲的杭州、世界的杭州”。世界城市坐标系中，海纳百川千帆竞，天下再识新杭州。

进位的新杭州

电，被誉为人类最伟大的发明。有了电，人类告别了蒸汽时代、进入了电气时代，生产力大爆发，社会加快进步、经济加快发展、科技加快革新。

电，也让城市拥有了无尽可能。2024年，杭州全社会用电量首次迈过千亿千瓦时大关，较上年同期增长8.7%，同时杭州全域供电可靠率提升至99.99886%，首次跃居全国主要城市第一。

杭州用电量和可靠率为什么增长？剖析数据发现，2024年杭州第三产业用电量显著增长，第二产业呈现稳健增长态势，充分展现了城市经济规模的持续扩大与经济活力的不断增强。

杭州用电量的增长，与城市经济活力、城市能级提升的态势是吻合的。

过去一年，站上新的高起点的杭州，以高质量发展推动从规模扩张向质效提升转型。面对这一关键转型期和机遇期，杭州阔步向前，在提升城市效率和效益、增强城市韧性和活力上向新而行、向高进位：2024年，全市生产总值达21860亿元，稳居全国城市第8位。

见微知著。大量重要经济指标的走势，印证了杭州活力所在。作为全国数字经济创新中心，杭州GDP中数字经济占比达28.8%，领先全国主要城市；杭州全市工业投资占比提升至14.5%，其中新能源汽车制造业投资激增31%，拉升了杭州产业向新升级的轨迹；杭州的消费市场呈现结构性回暖，新能源汽车零售额增长27.8%，智能家居设备销售增幅达35.3%，新型消费正成为拉动内需的重要力量……

城市财力也是一个重要的衡量维度。2024年，杭州一般公共预算收入连续3年居全国第4位，86.5%的税收占比持续领跑全国副省级城市。税收规模与经济质效之间存在着高度的正相关关系，杭州用更少的GDP创造了更高质量的税收，城市高质量发展的

后续支撑力强劲。

企业是引领经济发展和技术创新的重要力量，企业发展态势决定了杭州向上提能的高度。

2024年，杭州经营主体破200万户，企业总数超100万户、成为全国第4个企业超百万户的副省级城市。“企业总量突破100万户，是杭州经济高质量发展的标志性成就。”浙江省发展规划研究院区域发展研究所副所长秦诗立认为，杭州企业总量的“晋级”之路，是杭州创新创业活跃、人才吸引力强等综合实力的体现，也是杭州在建设现代化经济体系中不断争先进的生动实践。

创新的新杭州

最近两个月，相比零跑汽车销量连破3万辆和4万辆大关的消息，创始人朱江明更激动的是与强脑科技有限公司达成一项合作：探讨脑机接口在汽车智能化层面的可能性。

这两家杭州土生土长的企业，赛道不同，发展阶段不同，却在以数实融合、科技创新为特征的人工智能时代发生了同频共振。

数字时代，以科技创新才能锻造面向未来的技术底座。2003年，“数字浙江”在超前的战略眼光中被提出。虽然彼时杭州每百户居民家用电脑接入互联网还不到2户，但杭州抓住数字经济的机遇，成为了“点击鼠标，联通的是整个世界”的数字经济第一城，并不断把科技创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”，坚定地奔向“硅谷天堂”“高科技的天堂”。

在整个国家的创新体系中，过去几年杭州实现了急速的跃升：大科创体系“从无到有”、大科创格局“从弱到强”、大科创队伍“星火燎原”，杭州的科创工作在全省的分量越来越重、在全国的战略地位越来越高、在全球的国际影响力越来越大。

国家战略科技力量明显增强。国家实验室入轨运行、国际大科学计划

落地实施、首个大科学装置杭州超重力场试运行、第二个大科学装置杭州极弱磁场开始“沿途下蛋”、第三个大科学装置加快谋定、全国重点实验室总数达到33家占全省80%以上，全省10家省

实验室杭州占7家，杭州已经系统构建起“1+2+33+7+N”的新型实验室体系。

高质量的科技供给，加速各类创新要素集聚。过去一年，杭州新认定高层次人才4.13万人，新引进35周岁以下大学生40万人，近5年来累计引进青年人才208万人，人才净流入率连续多年位居全国第一，为杭州跻身超大城市带来了巨大的人口增量。与此同时，杭州国家高新技术企业达1.63万家，省科技型中小企业达3.4万家，国家级孵化器数量65家、居全国省会城市和副省级城市第一。

量变引发质变，杭州科技创新领域的标志性成果加快涌现。2024年，杭州新取得重大科技成果35项，20项科技成果获国家科技进步奖，一批科技基础设施计划初见成效，一批大型应用在全国全球加速发展，一批科技项目入选国家试点……

面上成势离不开点上突破。“杭州各地科技工作可圈可点，争先进位的态势明显。”杭州市科技局相关负责人介绍，去年西湖、滨江、萧山、余杭、钱塘获得“省科技创新鼎”（萧山和钱塘都是首次夺鼎）；滨江、余杭R&D经费投入超过百亿元，占杭州全市总量的

45%；钱塘高新技术产业投资占固定资产投资比重近30%；萧山、临平科创强基项目投资额超10亿元、两区占杭州全市投资额的45%；淳安、桐庐规上工业研发费用增速达杭州全市平均水平的8倍以上，临安区技术交易增速达21%、列杭州全市第一，各个区县科技工作都在快速提升效能。

厚积薄发、聚势而强，创新已经成为杭州最鲜明的城市气质和产业气质，杭州正在成为创新创业最具活力的“黑土地”。

国际化的杭州

一座真正称得上国际化的知名城市，必然在全球城市体系中具有鲜明的个性特色、独特的地位作用。G20杭州峰会和杭州亚运会，都处在中国以创新化、信息化为主要特征的第二次现代化阶段。杭州，因两次主场外交的到来，承载着以“城市之窗”展现“中国之治”的重大使命，完美展示了中国式现代化的最新成果。

可以说，如果G20杭州峰会是杭州的第一次飞越，那么，亚运会是杭州的二次飞跃。

在一份世界城市排名中，峰会与亚运会两个时间节点，恰好定格了杭州在世界舞台上的纵身一跃：《世界城市名册2024》自2000年起开始发布，通过检验城市间金融、专业、创新知识

流情况，确定一座城市在世界城市网络中的位置，被认为是目前全球最权威的世界城市排名之一。杭州进入这份榜单，要追溯到2016年，也就是峰会举办之年，当时杭州在214个城市中排第140名。而到了2024年，杭州位列全球第65位，创历史最佳。

一赛一赛，的确大幅度推动了杭州现代化进程。毫无疑问，筹办峰会，正是一座城市乃至一个国家，回答一段时期内要如何发展这一命题的重要实践。在过去数年中，杭州在复杂的全球化中，国际化水平、城市品质、产业开放能级等指标都实现超常规跃升。而在后亚运时代，随着全球经济环境的变化和经济结构的调整，杭州努力在全球城市坐标系中找准独特的功能和位置，推动城市化国际化趋势而上、顺势而为。

以良渚论坛为窗，展示中华文明魅力。首届“良渚论坛”时，习近平总书记在贺信中留下嘱托，“促进各国民众出入相友、相知相亲”。2024年的第二届良渚论坛，来自60余个国家和地区的300余名中外嘉宾齐聚杭州，纵论考古发现，笔谈文学根脉，切磋管弦丝竹，共论“交流互鉴与人类文明新形态”。墨西哥考古学家帕特里西娅在杭州发出感触：我们不仅要尊重不同文化之间的差异，也要认识到我们是一个命运共同体。

全球数字贸易博览会架起数字时

代的丝绸之路。这个目前我国唯一以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业型展会，2024年吸引32个国家和地区的1500多家企业来杭州参展，场内外签约项目达113个，展现了数字贸易的蓬勃生机与广阔前景。商务部国际贸易经济合作研究院发布的报告认为，在全球数字化转型背景下，发展电子商务是各方共同诉求，越来越多的国家开始认同“做电商找中国”。而杭州自2015年获批全国首个跨境电商综试区以来，跨境电商卖家由不足百家增加至6.3万家，杭州的头部跨境电商企业占全国的40%左右，杭州推动全球数字贸易大有可为，未来将加快全球数贸港核心区和全国首个数字自贸区建设，积极参与国际规则制定。

“世界市长对话”活动上，来自15个国家和地区24座城市的市长或市长代表、驻华使节代表、国内相关部门与城市代表齐聚杭州，共同交流城市治理新理念和可持续发展新实践。在你问我答中，“杭州之窗”向世界展示着“机遇中国”的独特魅力。一名来自开罗的参会人员说：“中国与埃及都是文明古国，希望两国未来有更多合作，希望更多国家在数字、在技术上有更好发展、更多成就。”

中国东海之滨的江南名城，已经跃上世界舞台的中央，“杭州时间”余韵悠长。

